OBLICZENIE ZAPOTRZEBOWANIA NA CIEPLO BUDYNKU WG PN—EN 832:2001

IV. OBLICZENIE ZAPOTRZEBOWANIA NA CIEP£O BUDYNKU WG PN-EN 832:2001

W normie tej podobnie jak w PN-B-02025 musimy podzieli¢ najpierw budynek na strefy ogrzewane i
nieogrzewane, a nastepnie jesli jest potrzebne na rdzne strefy (temperaturowe). Norma przedstawia
kolejnos¢ postepowania przy obliczaniu dla kazdego okresu obliczeniowego:

- Obliczenie strat ciepta Ql (albo dla zatozonej statej temp. wew. lub zaktadajgc ogrzewanie z
przerwami),

- Obliczenie wew. zyskdw ciepta Qi,

- Obliczenie zyskéw ciepta od nastonecznienia Qs,

- Obliczenie wspodtczynnika wykorzystania catkowitych zyskéw ciepta,

- Obliczenie zapotrzebowania na ciepto, a nastepnie dla catego roku: Oblicza sie roczne
zapotrzebowanie na ciepto do ogrzewania,

- Oblicza sie zapotrzebowanie na energie do ogrzewania uwzgledniajac straty lub sprawnos¢ instalacji
ogrzewczej,
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Hp — OBLICZENIE WSOtCZYNNIKA STRATY CIEPtA PRZEZ PRZENIKANIE
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W przypadku kiedy uzytkownik wybrat metode obliczen bez OZC to wdéwczas musimy skorzystaé z
nastepujgcego wzoru aby obliczy¢ Hy (w innych przypadkach H; pobierany jest z czesci OZC i jest on
sumg wszystkich wspotczynnikéw Hrje + Hrjue + Hrg + Hrj)

HT = LD + LS + HU
gdzie:
Lp - wspétczynnik bezposredniego przenikania do zewnatrz (wyliczany wg punktu 1.)
Lg - wspdfczynnik strat ciepta przez przenikania przez grunt (wyliczany wg METODA OBLICZEN DO
NORMY PN-EN ISO 13370 w punkcie I.)
Hy - wspodtczynnik strat ciepta przez przenikanie przez pomieszczenia nieogrzewane (wyliczany wg
punktu 2.)

1 - Ly BEZPOSREDNIE PRZENIKANIE DO ZEWNATRZ

Do wzoru tego bedziemy potrzebowac wszystkich przegrod zewnetrznych tzn. graniczacych z strefg
zewnetrzng (Sciany zewnetrzne, okna zewnetrzne, drzwi zewnetrzne, stropodachy, dachy) :

LD =ZA1U1+Zlkl'pk+ZX]
i k j
gdzie:

A; - jest powierzchnia zewnetrznego i-tego elementu,

U; - jest wspotczynnikiem przenikania ciepta przegrody zewnetrznej i-tego elementu (wyliczane
zgodnie z norma PN EN ISO 6946),

I, — dtugos¢ liniowego mostka cieplnego (wyliczane zgodnie z normg PN EN 1SO 10211-1),

Y, —jest liniowym wspédtczynnikiem przenikania ciepta mostka cieplnego (wyliczane zgodnie z norma
PN EN ISO 10211-1),

X; —jest punktowym wspotczynnikiem przenikania ciepta punktowego mostka cieplnego (wyliczane
zgodnie z normg PN EN ISO 10211-1),
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2 - Hy WSPOtCZYNNIK STRAT CIEPtA PRZEZ PRZENIKANIE PRZEZ PRZESTRZENIE NIEOGRZEWANE

Do wzoru tego bedziemy potrzebowaé wszystkich przegrédd wewnetrznych tzn. graniczacych z strefg
zewnetrzng (Sciany zewnetrzne, okna zewnetrzne, drzwi zewnetrzne, stropodachy, dachy) :

Hy =L, b

gdzie:
L;, - jest wspdtczynnikiem sprzezenia cieplnego pomiedzy strefg ogrzewang, a strefg nieogrzewang,
wyliczany jest jak Lp tylko, ze pod uwage bierzemy przegrody wewnetrzne tej strefy sasiadujace z
strefg nieogrzewana
b — wspédtczynnik wyliczany z wzoru albo podawane z tabeli 20:

b= Oini,i — Ou
Oini,i — b
gdzie:
0ini i - Projektowana temperatura w obliczanym pomieszczeniu,
0, - projektowana temperatura w sgsiadujgcym nieogrzewanym pomieszczeniu,

0, - projektowana temperatura zewnetrzna,
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Hy — OBLICZENIE WSOtCZYNNIKA WENTYLACYJNEJ STRATY CIEPLA
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Dodatkowo do obliczenia catkowitego wspétczynnika straty ciepta w strefie potrzebny jest nam
jeszcze wentylacyjny wspotczynnik strat ciepta wyliczany z wzoru (w ktérym wartosci V uzalezniona
jest od typu wentylacji):

Hy =0,34-V
gdzie:

V - jest strumieniem powietrza w odniesieniu do budynku/strefy wyliczanym w zaleznosci od typu
wentylacji z wzoru:

Dla wentylacji naturalnej:

V = maxitV,,in; Vy)
gdzie:
V..in - Min strumier: higieniczny wyliczany jest z wzoru:
Vmin = Nypin * V
Nypin - Min krotnosé wymian domysinie przyjac 0,5
V — kubatura obliczanej strefy,
V- projektowana wymiana powietrza (podawana przez uzytkownika)

Dla wentylacji mechanicznej:

V=V + V,
gdzie:
Vi — strumien powietrza zapewniany przez wentylator (wieksza warto$¢ z powietrza
nawiewanego Vsup , Wywiewanego Vex ),
V, — strumien powietrza spowodowany wiatrem i efektami kominowymi, wyliczany z wzoru:

. V-ng-e
T TN T
f sup ~ Vex
1+E|: V‘Il50 ]
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gdzie:
nsq - krotno$é wymian powietrza przy réznicy 50 Pa(tabela 22),
V — kubatura obliczanej strefy,

Vsup — strumien powietrza nawiewanego do strefy (warto$¢ podawana przez uzytkownika),

V. — strumien powietrza wywiewanego z strefy (wartos¢ podawana przez uzytkownika),
e —wspotczynnik ostoniecia e (tabela 29)
f — wspodtczynnik ostoniecia f (tabela 30)

Tabela 29
. . - Wiecej niz jedna | Tylko jedna
Wspsiczynnik e dla klasy ostonigcia nieostonieta fasada | nieostonieta fasada
Brak ostoniecia (budynki na otwartej przestrzeni, | 0,10 0,03
wysokie budynki w centrum miasta)
Srednio ostoniete (budynki wséréd drzew lub wsréd | 0,07 0,02
innych budynkdéw, przedmiescia)
Bardzo ostoniete (budynki S$redniej wysokosci w | 0,04 0,01
centrach miast, budynki w lasach)
Tabela 30
Wiecej niz jedna | Tylko jedna
Wspotczynnik f dla klasy ostoniecia nieostonigeta fasada | nieostonieta fasada
15 20

Dla wentylacji mechanicznej wtgczonej okresowo:
V= (Vo+ V)1 —B)+ (V; + V,)B

gdzie:

Vf — strumien powietrza zapewniany przez wentylator (wieksza warto$¢ z powietrza
nawiewanego Vg, , wywiewanego V),

VX — strumien powietrza infiltrujgcego (wyliczany z wzoru wczesniejszego)

Vo — strumiern powietrza spowodowany dziataniem wentylacji naturalnej (podawany przez

uzytkownika)

V’X — dodatkowy strumien powietrza przy wtgczonym wentylatorze wyliczany z wzoru:
V,=ng5-V-e

[B— wspodtczynnik podziatu czasowego (podawany przez uzytkownika)

Dla wentylacji mechanicznej z wymiennikiem ciepta:
V= Vf(l - T]V) +Vx

gdzie:

Vf — strumien powietrza zapewniany przez wentylator (wieksza warto$¢ z powietrza
nawiewanego Vg, , wywiewanego Ve, ),

V, — strumien powietrza infiltrujgcego (wyliczany z wzoru wczesniejszego)

1N,— Wspotczynnik sprawnosci systemu odzysku (podawany przez uzytkownika lub zdefiniowany na

podstawie wybranego systemu)
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Q) — OBLICZENIE CALtKOWITEJ STRATY CIEPLA
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Na podstawie powyzszych danych mozemy wyliczy¢ catkowitg strate ciepta Q, z wzoru:
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Q =(Hr — Hy) - (8; — 6) -t
gdzie:
0; — obliczeniowa temperatura wewnetrzna,
0, — srednig zewnetrzng temperaturg podczas okresu obliczeniowego,
t — czas trwania okresu obliczeniowego (tabelki z miesigcami i dniami obliczeniowymi z tabelek z
normy PN B 02025),
Hy — wspofczynnik strat ciepta przez przenikanie,

Hy — wspotczynnik wentylacyjnych strat ciepta,
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Qg — OBLICZENIE CALKOWITYCH ZYSKOW CIEPtA
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Catkowite zyski ciepta wylicza sie z wzoru:

Qg =Q;i-Qs
gdzie:
Q; — wewnetrzne zyski ciepta (wyliczany wg punktu 1)
Q. — zyski ciepta od nastonecznienia (wyliczany wg punktu 2)

1 - Q; wewnetrzne zyski ciepta

Do wew. zyskéw ciepta zaliczamy zyski od: ludzi, moc urzadzen elektrycznych i oswietlenia, instalacji
cieptej wody i kanalizacji. Do obliczen wew. zyskéw ciepta wykorzystujemy wzor:
Q=[®p — (1 —Db) D] -t= D -t
gdzie:
@;;, — jest srednig mocy wew. zyskOw ciepta w ogrzewanej przestrzeni,
®@;, — jest srednig moca wew. zyskéw ciepta w nieogrzewanych przestrzeniach,
®@; - jest Srednig mocy wew. zyskow ciepta w obliczanej strefie/budynku
t — czas trwania okresu obliczeniowego (tabelki z miesigcami i dniami obliczeniowymi z tabelek z
normy PN B 02025),
b — jest wspdtczynnikiem podawanym przez uzytkownika

2 - Q. zyski ciepta od nastonecznienia

Zyski ciepta od nastonecznienia wymagajg od obiektu okna informacji o orientacji przegrody,
wspotczynnika zacienienia, wspotczynnik absorpcji i przepuszczalnosci. Wartos¢ wyliczana jest z

wzoru:
Qs = lej 'ZAsnj
] n
gdzie:
I — catkowita energia globalnego promieniowania stonecznego na jednostke powierzchni o
orientacji j podczas okresu obliczeniowego,
Agnj — jest polem ekwiwalentnym powierzchni przejmujacej promieniowanie n o orientacji j

(wyliczane z punktu 2.1),
Y —suma po wszystkich orientacjach przegréd,
)., —suma po wszystkich powierzchniach,
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2.1 - A, obliczenie powierzchni przejmujgcej promieniowanie

Wartos¢ ta wyliczana jest z wzoru:
As=A-F-F -Fp-g

gdzie:

A — powierzchnia okna,

F, — wspodtczynnik korekcyjny ze wzgledu na zacienienie (wartos¢ wyliczana z wzoru Fg = Fy, - F, - F¢
gdzie wartos$ci podawane sg z tablic 31, 32, 33)

F. — wspdtczynnik zastoniecia (tabela 34),

Fr —wspotczynnik ramy jest to stosunek powierzchni oszklenia do powierzchni catkowitej okna,

g — przepuszczalnos¢ catkowita energii stonecznej (wyliczana zwzorug = 0,9 - g, i tabeli 35)

Tabela 31

F, CZEéCIOWY WSPOLCZYNNNIK KOREKCYJNY OD ZACIENIENIA OTOCZENIA

Kat Szerokos¢ 45° N Szerokos$¢ 55° N Szerokos¢ 65° N

poziomy | S E/W N S E/W N S E/W N

o° 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
10° 0,97 0,95 1,00 0,94 0,92 0,99 0,86 0,89 0,97
20° 0,85 0,82 0,98 0,68 0,75 0,95 0,58 0,68 0,93
30° 0,62 0,70 0,94 0,49 0,62 0,92 0,41 0,54 0,89
40° 0,46 0,61 0,90 0,40 0,56 0,89 0,29 0,49 0,85
Tabela 32

F, CZASTKOWY WSPOLCZYNNNIK KOREKCYJNY OD ZACIENIENIA ZE WZGLEDU NA ELEMENT WYSTAJACE POZIOME

Kat zacienienia | Szeroko$¢ 45° N Szerokosé 55° N Szerokosé 65° N
eler?1entem wystajacym S E/W N S E/W N S E/W N
poziomym

o° 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
30° 0,90 0,89 0,91 0,93 0,91 0,91 0,95 0,92 0,90
45° 0,74 0,76 0,80 0,80 0,79 0,80 0,85 0,81 0,80
60 ° 0,50 0,58 0,66 0,66 0,61 0,65 0,66 0,65 0,66
Tabela 33

F; CZASTKOWY WSPOLCZYNNNIK KOREKCYJNY OD ZACIENIENIA ZE WZGLEDU NA ELEMENT WYSTAJACE Pionowe

Kat zacienienia | Szeroko$¢ 45° N Szerokosé 55° N Szerokos¢ 65° N
e!ementem wystajacym S E/W N S E/W N S E/W N
pionowym

0° 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
30° 0,94 0,92 1,00 0,94 0,91 0,99 0,94 0,90 0,98
45° 0,84 0,84 1,00 0,86 0,83 0,99 0,85 0,82 0,98
60 ° 0,72 0,75 1,00 0,74 0,75 0,99 0,73 0,73 0,98
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Tabela 34
F. - wspétczynnik zastoniecia
Typ ostony 22::;‘:“ whasciwosci Wspoétczynnik zastoniecia
absorpcja | przenikanie | Zastona wew. | Zastona zew.
it 0,05 0,25 0,10
\?v':neecif:;‘; REE ! 0,1 0,30 0,15
0,3 0,45 0,35
0,5 0,65 0,55
Biate zastony 0,1 0,7 0,80 0,75
0,9 0,95 0,95
| b 0,1 0,42 0,17
f:k‘:tr;‘r’]": WYTOBY 103 0,3 0,57 0,37
0,5 0,77 0,57
Wyroby tekstylne
pokryte 0,2 0,05 0,20 0,08
aluminium
Tabela 35
Typ oszklenia g,
Oszklenie pojedyncze 0,85
Oszklenie podwdjne 0,75
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Q), — OBLICZENIE ZAPOTRZEBOWANIA NA CIEPO (wyliczone dla kazdego miesiaca)
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Zapotrzebowanie na ciepto Qy, wyliczana jest z wzoru (jesli wystepuje kilka stref to sumujemy Qy,):

Q= Q-(n"Q)
gdzie:
Q; — wewnetrzne zyski ciepfta,
Qg — catkowite zyski ciepta,
1 - wspodtczynnik wykorzystania zyskéw ciepta wyliczany z wykresu, ktéry trzeba zamieni¢ na tabele
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Q}, — OBLICZENIE ROCZNEGO ZAPOTRZEBOWANIA NA CIEPLO
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Catkowita strata ciepta dla Q;, wyliczana jest z wzoru (jesli wystepuje kilka stref to sumujemy Qy,):

Qn = Z Qnhn

gdzie:
Y. —suma Qy, z wszystkich miesiecy,

Qnn — zapotrzebowanie na ciepto dla n-tego miesiaca,
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